



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年12月12日 星期二 癸卯年十月三十 今日八版
总第16081期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

《习近平喜欢的典故》 第二季(越文版)在越南启播

新华社河内12月11日电 在中共中央总书记、国家主席习近平即将对越南进行国事访问之际,由中国中央广播电视总台制作的《习近平喜欢的典故》第二季(越文版)11日起在越南播出。
《习近平喜欢的典故》第二季(越文版)11日起在越南电视台播出,并在其新媒体平台VTC Now同步上线。

习近平在越南媒体发表署名文章

新华社北京12月12日电 12月12日,在赴河内对越南进行国事访问之际,中共中央总书记、国家主席习近平在越南《人民报》发表题为《构建具有战略意义的中越命运共同体 开启携手迈向现代化的新篇章》的署名文章。文章全文如下:

构建具有战略意义的中越命运共同体 开启携手迈向现代化的新篇章

中共中央总书记、中华人民共和国主席 习近平

应越共中央总书记阮富仲和越南国家主席武文赏邀请,我即将对越南社会主义共和国进行国事访问。这是我担任中共中央总书记、中华人民共和国主席以来第三次踏上越南这片美丽的土地,感到十分亲切,就像到亲戚和邻居家串门一样。

中越两国山水相连,文化相通,理想相同,命运与共。毛泽东、胡志明等两党两国老一辈领导人怀着共同理想信念相交相知,携手缔造了“同志加兄弟”的中越传统友谊。在追求各自国家独立和民族解放事业进程中,我们团结一心、相互支持。在社会主义建设事业中,我们互学互鉴、拓展合作,共同书写了中越友好历史篇章。

今年是中越建立全面战略合作伙伴关系15周年。不管国际风云如何变幻,中越两党两国共守和平安宁,共谋发展合作,共创繁荣富强,走出一条共建人类命运共同体的阳光大道。

我们坚持以信相交。两党两国高层像走亲戚一样常来常往。今年,我同阮富仲总书记密切互动,共同从战略高度和长远角度擘画新时代中越关系蓝图,推动中越关系确立新定位、迈入新阶段。我先后会见了赴华访问或出席会议的国家主席武文赏、政府总理范明政、越共中央书记处常务书记张氏梅同志。双方召开了双边合作指导委员

会、两党理论研讨会、两国公安部合作打击犯罪会议等机制会议。各部门各地方合作更趋密切。

我们坚持以利相融。中国长期是越南最大贸易伙伴,越南是中国在东盟最大贸易伙伴和全球第四大贸易伙伴。应中方邀请,越南领导人出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛、第六届中国国际进口博览会、第七届中国-南亚博览会、第二十届中国-东盟博览会。越南输华的果蔬等农产品深受中国消费者喜爱。中国出口的原材料和机械设备有力支持了越南制造业发展。中国企业承建了河内轻轨2号线,这是越南首条城市轻轨项目,累计载客近2000万人次,为河内市民出行带来便利。中越国际班列开行,智慧口岸启动建设,陆地边境口岸互联互通加快推进。中国企业在越南建成海外最大的光伏产业集群,投资建设的光伏和风电电站为越南的能源转型发展作出积极贡献,在河内、芹苴等地投资建设多个垃圾发电项目。

我们坚持以谊相亲。今年以来,两国人员往来迅速恢复,前10个月中国赴越游客超过130万人次,中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区成功试运营。中国全国政协和越南祖国阵线中央暨边境省份友好交流活动、中越边民大联欢等活动开展得有声有色。中国传统经典名著在越南家喻户晓,中国当代影视作品也深受越南民众喜爱。越南流行歌曲火爆中国社交媒体,越南歌手在中国综艺节目中收获大批中国“粉丝”。日益密切的人文交流就像蜿蜒流淌的涓涓细流,汇聚成中越友好交往的奔涌长河。

我们坚持以诚相待。两国都高举多边主义旗帜,强调坚持对话协商、和平合作,坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互给予支持,在国际和地区合作机制中保持密切配合。越方积极参与全球发展倡议之友小组,支持全球安全倡议、全球文明倡议,支持中国加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》。

今年是我提出构建人类命运共同体理念、共建“一带一路”倡议和亲诚惠容周边外交理念10周年。构建人类命

运共同体,首先要从亚洲做起。中国有首耳熟能详的歌这样唱道,“我们亚洲,树都根连根;我们亚洲,云也手握手”,这反映出中国民众心中朴素的亚洲命运共同体意识。亚洲是我们共同的家园,周边是搬不走的邻居,成就邻居就是帮助自己。亲望亲好,邻望邻好。中国愿把自身发展同周边国家发展更紧密地结合起来,同周边国家一道打造命运共同体,让大家一起过上好日子。越南同中国有着“同志加兄弟”的深厚情谊。中国党和政府始终将发展中越关系视为中国周边外交的优先方向,衷心希望两国不忘传统友好初心,牢记共同理想使命,携手走好社会主义道路,不断推动构建具有战略意义的命运共同体。

——保持战略沟通,夯实中越命运共同体政治基础。双方要保持保持高层战略沟通,确保中越关系这条航船劈波斩浪、稳步向前。双方要坚定支持对方走好符合本国国情的社会主义道路,统筹好发展和安全两件大事,共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。要进一步深化社会主义建设理论和实践经验交流,共同抵御外部风险挑战,确保各自社会主义建设事业行稳致远。

——发挥互补优势,强化中越命运共同体合作基础。中国正在以高水平对外开放推动构建新发展格局,越南经济保持稳步增长,双方要充分发挥地缘相近、产业互补优势,加快推动共建“一带一路”倡议和“两廊一圈”战略对接合作,不断拓展在互联互通、国企改革、绿色能源、关键矿产等领域合作,更好服务国家发展,更多惠及两国人民。

——加强友好交流,筑牢中越命运共同体民意基础。远亲不如近邻。中越关系的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。我们要加大友好合作交流,充分发挥中越央媒、智库、文旅、出版机构、广播影视等部门对口交流机制效能,深化中文教育、职业教育、体育、卫生等合作,办好中越人民论坛、青年友好会见等系列品牌活动,增进两国人民特别是青年一代相互了解和感情。两国要增开更多直航航班,中国将鼓励更多中国游客来到越南观光旅游,感受越南历史文化的独特魅力。

——妥善管控分歧,扩大中越命运共同体共识基础。双方要落实两党两国领导人共识,妥善管控海上分歧,共同寻找双方都能接受的解决办法。双方要着眼两国人民长远福祉,坚持互利共赢,积极推进合作,为营造各自发展的良好外部环境,实现地区长治久安作出应有努力。

当前,世界百年变局仍在加速演进,霸权主义、单边主义、保护主义有所上升,地区和平和发展面临较大不稳定性,亚洲新兴市场和发展中经济体将继续成为世界经济增长的主引擎。

历史一再证明,一个国家、一个地区要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。亚洲地区的未来,掌握在亚洲人民自己手中。10年来,亚洲人民越来越深刻地认识到,只有共同践行亲诚惠容理念,弘扬和平、合作、包容、融合的亚洲价值观,才能融入人类和平、发展、进步的潮流;只有坚持合作共赢,共商共建共享“一带一路”,把开放的大门越开越大,才能促进区域经济增长,为亚洲人民带来更多福祉;只有积极推动构建亚洲命运共同体,把本国发展寓于各国共同发展之中,才能共同建成和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园。

万物得其本者生,百事得其道者成。无论世界如何沧桑巨变,中国坚持走人间正道。中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,将持续推动高质量发展,坚持高水平对外开放,加快构建新发展格局。中国将保持周边外交政策的延续性和稳定性,坚持与邻为善、以邻为伴和睦邻、安邻、富邻方针,同时赋予亲诚惠容理念新的内涵,让中国式现代化更多惠及周边,共同推动亚洲现代化进程,为包括越南在内的亚洲国家提供新的发展机遇。

我相信,中越两国构建具有战略意义的命运共同体,将吸引更多国家投身于构建亚洲命运共同体和人类命运共同体的伟大事业,为亚洲长足发展和睦邻友好提供更多正能量,为世界和平和发展作出更大贡献。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

我市与省直有关厅局和省属国有企业在西安对接工作

蒿慧杰严汉平与杨政国高阳吴群英座谈交流

本报讯(记者 张鑫 祁小军) 12月11日,我市与省司法厅、省文旅厅和陕西有色集团在西安对接工作。省委常委、市委书记蒿慧杰,市长严汉平与省司法厅厅长杨政国,省文化和旅游厅厅长高阳,陕西有色金属集团党委书记、董事长吴群英座谈交流。市领导高建华、杨宏兰、袁家富和省直相关厅局、省属国有企业领导同志参加座谈。

蒿慧杰、严汉平代表延安市委、市政府对省直有关厅局和省属国有企业长期以来给予延安的关心支持和指导帮助表示感谢,并简要介绍了今年以来延安贯彻落实习近平总书记历次来陕

考察重要讲话重要指示,在发展先进制造业、促进文旅融合发展、建设法治延安等方面取得的成效,就需要进一步支持的事项进行了深入交流。在省司法厅,蒿慧杰说,推动高质量发展,需要有效发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。希望省司法厅在巩固拓展法治政府示范市创建成果上给予更多指导和帮助,在法治政府建设示范县区创建上给予更大支持,推动延安司法工作再上新台阶,确保延安高质量发展行稳致远。在省文旅厅,蒿慧杰说,文化旅游是延安最大的优势。希望省文旅厅继续在A级旅游景区创建、陕北文

化生态保护实验区建设、文旅产业链群发展方面予以指导支持,助力延安文化事业繁荣发展、文旅产业深度融合,实现社会效益和经济效益双丰收。在陕西有色金属集团,蒿慧杰说,当前延安正在大力推进能化工业“稳控转”,加快发展光伏、风能等新能源,大力发展高端精细化工、高性能化工新材料、先进制造业等资本技术密集型产业,与陕西有色金属集团战略布局高度契合,希望陕西有色金属集团加大在延投资布局力度,加快推进硅基新材料等项目建设,推动企地合作互利共赢取得新成效。

省直有关厅局和省属国企主要负责同志积极回应了延安提出的有关事项。一致表示,将认真贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示,把支持延安发展摆在重要位置,逐条逐项研究提出的请求支持事项,拿出实实在在的措施,不断加大在项目布局、政策执行、资金投入等方面的支持力度,为延安经济社会高质量发展和革命老区振兴贡献更多力量,共同把习近平总书记为陕西擘画的宏伟蓝图变成美好现实,以实际行动和工作实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

我市发放1000万元电子消费券 2023年12月1日至2024年2月29日可申领

本报讯(通讯员 勾艳玲)为贯彻落市委、市政府促消费稳增长工作部署,进一步激发市场活力,更好满足群众消费需求,缓解实际经济压力,根据《延安市恢复和扩大消费的16条措施》精神,市财政局安排1000万元用于发放电子消费券。此次电子消费券发放参与企业为延安市商务局审核确定的餐饮、百货、超市、加油站、地方特产、家居家电的企业,申领时间为2023年12月1日至2024年2月29日,所有在延人员均可通过云闪付App申领。消费券可促进消费回补与潜力

释放,持续拉动“提振消费促进经济稳增长”这架“大马车”,当前市民购物需求旺盛,消费券的发放正当其时。此次发放坚持消费为民,普惠大众,真正发挥好消费券“小消费大作用”的乘数效应,助力复工复产、复商复市,强有力助推市场经济发展。营销活动从线下扩展到线上,让更多的商家拥抱互联网平台,降低促销成本。除了购物、餐饮等传统消费领域,电子消费券所连带的服务还扩展到家居家电、加油站等多元化消费业态,在切实满足消费需求的基础上,进一步激发了市场活力。

陕西省文明旅游示范单位名单发布 吴起中央红军长征胜利纪念园景区上榜

本报讯 12月3日,陕西省文化和旅游厅发布公告,确定9家单位为2023年陕西省文明旅游示范单位,吴起中央红军长征胜利纪念园景区上榜,成为我市唯一入选的景区(单位)。

吴起中央红军长征胜利纪念园位于吴起县城南街胜利山脚下,占地面积4.5平方公里。纪念园以纪念党中央和中央红军经过举世闻名的二万五千里长征胜利到达吴起为主题,以弘扬长征精神、回顾长征历史、保护长征战场遗址地为主要内

容,是一个兼有教育、旅游、休闲功能,具有国家重点红色旅游目的地意义的纪念性主题公园。省文化和旅游厅希望各示范单位再接再厉,充分发挥示范引领作用,创新工作方式方法,全面贯彻新发展理念,加强内部管理、规范运营服务、提升整体形象,持续开展文明旅游宣传引导和主题实践活动,推动形成适应新时代要求的文明、健康、绿色旅游新风尚,助推全省文化和旅游工作高质量发展。



“冷”运动 成了“热”时尚

近日,我市迎来降温降雪天气,在延安国际滑雪场,众多滑雪爱好者身着鲜艳的滑雪服,尽情驰骋雪道,纵享滑雪乐趣。据了解,自12月9日开业以来,该滑雪场日均接待滑雪爱好者400人以上,主要为5岁至35岁人群,让冰雪“冷”运动成了火爆“热”时尚。
记者 白雪 摄

导读

“大娘,我背您出站”

详见2版

摸清国之大数据 服务国之大事